

Beretning til generalforsamlingen den 18. april 2026 (endelig udgave)

Kære medlemmer af Ulvshale-Fællesskov Digelag

Der er sket en hel del i det forgangne år.

Digelaget er et ældre foretagende – helt tilbage fra 1874. Meget har ændret sig på 150 år, men formålet for vores digelag er stadig det samme: Vi skal vedligeholde, styrke og bevare vores diger. Formålet har fyldt meget i de senere år, og 2025 er ingen undtagelse. Digelaget er et fællesskab, der rækker ud over os selv – til vores familier, børn og kommende generationer.

På årets sidste kommunalbestyrelsesmøde den 17. december blev det besluttet, at der skulle arbejdes videre med digelagets anmodning om en helhedsplan om kystbeskyttelse for vores område – en såkaldt kap. 1a proces. Vi er meget tilfredse med, at vi har fået kommunalbestyrelsens fulde opbakning og tillid til at arbejde videre med vores forslag.

Som bekendt blev den oprindelige tilladelse – den med fem bølgebrydere ved Fællesskov Strand - annulleret, fordi der blev klaget til Miljø- og Fødevareklagenævnet. Ventetiden har været lang. Der er gået cirka syv måneder med at behandle vores anmodning. Og halvandet år, siden vi fik tilladelse. Sådan er det, når man arbejder med kystbeskyttelse, der følger en ganske solid ventetid med. Vi har i øvrigt også selv et ansvar for at undgå unødvendige forsinkelser.

Vi er i gang med at revidere det indsendte skitseprojekt til en samlet helhedsplan, der både indeholder projekt og økonomi – samt et forslag til, hvordan udgifterne skal fordeles imellem alle os lodsejere. Bestyrelsen skal lede projektet og har ansvaret for fremdrift.

Til det formål er der brug for kyndig myndighedsvejledning og professionel projektrådgivning. Begge dele har vi heldigvis.

Der blev i løbet af sommeren sendt et alternativt forslag fra en mindre gruppe af medlemmer, dette er dog ikke blevet fremmet af kommunalbestyrelsen. Så det forslag skal vi som sådan ikke arbejde med.

På generalforsamlinger og dialogmøde har vi siden stormen i oktober 2023 talt meget om kystbeskyttelse især ved Det Nordre Dige ved Fællesskov Strand og Ulvshale Strand. Så vi starter ikke forfra. Vi har allerede meget materiale til ansøgningen – især med Fase 1 og Fase 2.

Men der er lang vej igen, når vi skal sikre os imod oversvømmelse – hele vejen rundt. En risikovurdering er ved at være færdig, og på denne baggrund skal vi i digelaget afklare og forholde os til vores udfordringer. Der bliver megen dialog – både med de medlemmer, som de konkrete udfordringer direkte berører, men også med digelaget som helhed. Og der kan sagtens blive brug for ekstraordinære generalforsamlinger. Vi kan ikke nøjes med en ufuldstændig helhedsplan

Når vi som digelag arbejder med store fælles kystbeskyttelsesprojekter, er det meget vigtigt, at vi har synlige, konstruktive og inddragende processer.

Ud over deltagelse i generalforsamlinger, dialogmøder, workshops og lignende, er man som altid velkommen til at kontakte bestyrelsen med spørgsmål eller kommentarer.

Jeg vil gerne fremhæve det gode samarbejde med kommune og rådgiver om vores kap. 1 sag. Vi har siden februar afholdt faste møder – mindst én gang om måneden. Det har været meget gavnlige møder, og vi har store forventninger til det fremtidige samarbejde.

Referater, nyheder og andre opdateringer kan I se på både kommunens og vores egen hjemmeside. Links kan I finde i vores sidste nyhedsbrev. Vi udsender jævnligt nyhedsbreve, og kommunen har i flere omgange orienteret i udsendelser i e-boks.

I dag vil Henrik Vinge Karlsson, kyst- og vandløbsmedarbejder fra Vordingborg Kommune og Peter Fløkke Klagenberg, rådgiver og specialist fra COWI orientere om henholdsvis myndighedsprocessen og status på helhedsplanen.

Det er aftalt med kommunen, at de holder nøje øje med muligheder for offentlige tilskud, herunder nationale ordninger som Accelerationspakke og Klimatilpasningsplan 2. I givet fald vil det være kommunen, der søger på vores vegne.

Det går nok for vidt at opremse alle bestyrelsens aktiviteter for 2025, men vi kan blandt andet nævne:

I begyndelsen af året (2025) fremsendte vi en ansøgning til kommunen på genopbygning af klitter op til ”det lille grønne hus”. Det var en lang og omstændelig proces. Ansøgningen blev sat på pause, da kap. 1 a sagen var uafklaret. Nu skal ansøgningen indgå i den kommende helhedsplan.

Kap 1a: Vi har udarbejdet anmodning og tilhørende materiale, som vi sendte til kommunen i slutningen af maj måned. Vi har også forholdt os til det alternative forslag.

Det var meget usikkert, om vi kunne beholde stendepotet på Fællesskov Strand, da tilladelsen til de fem bølgebrydere blev annulleret. I efteråret fik vi tilladelse til at beholde stenene på stranden.

I løbet af året har det været et stort arbejde at udarbejde planer for midlertidige afværgeforanstaltninger. Det har været en stor prioritet for os, fordi vi ikke kendte til tidshorizonten for at komme videre med vores projekter. Godkendelsen kom på plads i slutningen af 2025. Efter test og afprøvning har vi nu 600 fyldte Big Bags oplagret i Borre, takket være vores entreprenør Bo Rasmussen – klar til at blive kørt ud. Vi håber, at det aldrig bliver nødvendigt. Sammen med genopbyggede diger i en forbedret kvalitet, det udlagte stendepot ved Fællesskov Strand og vores nye beredskabsplan er vi væsentligt bedre beskyttet ved de nordre diger, end vi var før stormen i oktober 2023. Det skaber tryghed for os alle sammen.

Vi har haft forskellige vandringer på digerne – dels for at holde øje med den aktuelle tilstande, dels for nærmere at undersøge alle diger i forhold til risikovurdering.

Vi har deltaget i konferencer vedrørende diger, og vi har det hele taget haft en stor mødeaktivitet.

Vi har haft et konstruktivt samarbejde med Naturstyrelsen om kreaturpassager på Søndre Dige. Det har stor betydning for digelaget, at vi løbende får udbedret diget for skader. Søndre Dige skal blive ved med at være et holdbart dige.

Henvendelser fra medlemmer: Vi har indført et nyt system på hjemmesiden, hvor vi svarer på mails af mere almen interesse. Andre mails får individuel besvarelse. Det har sikkert været medvirkende til, at mængden af mails er overkommelig.

Og lidt om vejret, det plejer man jo at snakke en del om i digelaget: Vi har haft helt usædvanlige vejrforhold med længerevarende kraftige vinde fra øst i januar og februar. Det har været velgørende at opleve, at det ikke medførte problemer for vores diger. Nærmest tværtimod har vi fået en naturlig sandfodring, der illustrerer vores kysters store dynamik. Det bliver interessant at se, hvor længe sandet får lov til at blive liggende.

I så stor forening som vores kan alle ikke være enige i det hele. Nogle medlemmer har været utilfredse med, at vi ikke tidligere har anmodet om et kommunalt fællesprojekt med en helhedsplan – altså en kap. 1 a sag. Og nogle har været uenige i, hvad planen skulle bestå i. Med kommunalbestyrelsens beslutning har vi nu udsigt til både helhedsplan og retning. Vi håber, at det betyder, at der konstruktivt kan samarbejdes om at udvikle digelagets skitseforslag til en egentlig ansøgning. Et samarbejde, hvor alle naturligvis kan give deres meninger og forslag til kende.

I bund og grund er vi alle enige om, at vi skal beskytte vores kyster bedst muligt - så snart som muligt - til den mest fornuftige pris. Som et stort fællesskab har digelaget gavn af, at vi trækker i samme retning. Konstruktive forslag er altid velkomne. Vi har naturligvis alle lov til at være at udtrykke vores uenighed, blot det foregår på en ordentlig måde.

Jeg vil gerne takke bestyrelsen og suppleanter for et glimrende samarbejde i det forløbne år. Der har været et stort engagement. Bestyrelsens erfaringer og faglige kompetencer inden for ledelse, projektledelse i.f.t. byggeri, anlæg, havne, økonomi og lokal forankring giver et godt grundlag for sikre den nødvendige kontinuitet. Vi har et meget lovende samarbejde med Vordingborg Kommune og faglige specialister fra Cowi. Vi har også en mulighed for – om nødvendigt - at trække på særlig juridisk assistance fra en advokat, der har dette område som speciale. Vi er godt rustet til det videre arbejde med en helhedsplan under kap. 1a.

Vi takker for det gode – ofte lokale - samarbejde. Det er ganske imponerende.

Som bestyrelse er vi meget glade for den store opbakning, vi møder hos jer. Det giver os megen motivation i det frivillige foreningsarbejde.

Mange tak for jeres hjælp med at passe på vores diger, mange tak for hjælpende hænder, når digelaget har brug for det. Det er vi meget taknemmelige for. Uden jeres hjælp var det for eksempel ikke muligt at gennemføre et så stort arrangement som den generalforsamling, vi har i dag.

Som bestyrelse er vi er klar til det videre arbejde.